

提升文化自信 赓续文明根脉

我市持续推进甲骨文研究与传承创新

发布人

李晓阳 市文物局党组书记、

局长 魏文萃 中国文字博物馆副

馆长 师文龙 市广播电视台党委

副书记、总编辑

李友成 市文旅集团董事长 高峰 安阳师范学院甲骨文 信息处理教育部重点实验室副主

主持人

朱红杰 市委宣传部副部长、 新闻办主任

发布时间:2022年12月27日

本报讯(记者张俊军)12月27日,为深入学习贯彻落实党的二十大精神和习近平总书记视察安阳重要指示精神,进一步加强甲骨文研究和传承创新,弘扬中华优秀传统文化,新闻办在新落成的安阳市文化中心召开"甲骨文研究与传承工作"新闻发布会,向大家介绍相关情况,并回答媒体记者提问。

今年10月28日,习近平总书记在考察殷墟时指出,殷墟出土的甲骨文为我们保存3000年前的文字,把中国信史向上推进了约1000年。中

国的汉文字非常了不起,中华民族的 形成和发展离不开汉文字的维系。 在这方面,考古事业居功至伟。要通 过文物发掘、研究保护工作,更好地 传承优秀传统文化。

甲骨文是汉字的源头,自1899年发现以来,已历经120余年,甲骨文保护研究已经发展成为国际性学术课题,在甲骨文资料整理、分期断代、文字考释、商史研究、工具书编纂出版、人才培养等方面取得了丰硕的成果,为促进中华文化传播、增进人类文明交流互鉴发挥了重要作用。

市文物局党组书记、局长李晓阳介绍,我市作为甲骨文的出土地、世界文化遗产殷墟所在地,始终牢记总书记的嘱托,坚定不移贯彻落实习近平总书记关于殷墟及甲骨文的指示批示精神,按照国家、省关于甲骨文和考古工作的相关要求,担当尽责、守正创新,持续推进甲骨文研究和传承工作。

一是加强保护研究。对全市甲骨收藏单位进行了摸底调查,基本摸清家底儿,我市各收藏单位共计收藏甲骨923片,均已进行建档管理,对研究商代文字和历史具有重要价值。出版了《甲骨文常用字典》《安阳博物馆藏甲骨》等代表性著作。中国文字博物馆甲骨文释读优秀成果奖励计划正在积极推进第二批评审工作。承担国家社科项目"大数据、云

平台支持下的甲骨文考释研究"5个子课题已完成结项。举办了8届"中国文字发展论坛",汇聚国内外文字学专家,探讨交流中国文字研究的新动向。

二是重视展览展示。持续推出 甲骨文相关展览,《汉字》巡展、《图说 甲骨文发现史》入选国家文物局"弘 扬优秀传统文化·培育社会主义核心 价值观"主题展览,《商代文字展》上 榜国家文物局集中推送的网上展 览。《字见殷商》在仓巷街一经展出就 受到广大观众好评。完成殷墟遗址 博物馆项目主体封顶,建成开放中国 文字博物馆续建工程和汉字公园,完 成花东甲骨出土地保护展示工程。 殷墟考古文旅小镇正在推进实施,将 时

三是创新宣传推广。在"学习强国"平台推送《中国文字发展史》《甲骨文成语故事》等视频资料,传播以甲骨文为代表的汉字文化。利用文化和自然遗产日等重要节庆日,举办"凤归大邑商之趣味甲骨文""甲骨文"或归大邑商之趣味甲骨文""甲骨文""双字精神励少年"等社会教育活动进校园,向青少年传播甲骨文知识,弘扬中华民族优秀传统文化。开启公众考古模式,开展考古志愿者活动,创新文化传播

四是推进数字化建设。"殷契文 渊"甲骨文大数据平台不断完善改 进,目前已进行了三期建设。组织召 开甲骨文数字化建设座谈会,制订甲 骨文数字化建设方案,联合相关数字 化科技公司挑选安阳博物馆甲骨进 行三维数据信息采集,推进"全球甲 骨文数字化工程"。截至目前,已完 成安阳博物馆甲骨315件及部分带 铭青铜器的三维数据采集工作。与 夸克合作,通过文物图文、3D演示、 音频讲解等方式在夸克百科平台进 行线上展示。与腾讯公司启动协同 助力甲骨文"破译"和传承活化合作, 开启新一代数字科技助力甲骨文活 化利用的新篇章。

"下一步,我市将在党的二十大 精神指引下,在总书记视察安阳重 要讲话精神的鼓舞下, 围绕加强保 护研究和活化利用、加大宣传力 度、加快'全球甲骨文数字化工 程'建设、助力甲骨文'破译'和 传承活化等方面,持续推进甲骨文 研究和公共考古工作,进一步加大 与国内外文博单位、科研院所以及 文化企业、数字技术公司的合作力 度,加强甲骨文研究和传承,推动 数字化建设, 拓展文化传播途径, 增强文化影响力,为我市全力打造 '中华字都'、建设活力古都出彩安 阳、提升文化自信、传承中华文明 作出应有贡献。"李晓阳说。

我市计划举办"甲骨文识读大会"

本报讯(记者 张俊军)12月27日,记者从我市甲骨文研究与传承工作新闻发布会上获悉,为深人贯彻落实党的二十大精神和习近平总书记莅安考察重要指示精神,更好探寻中华文明基因,展示中华汉字之美,打造"中华字都"文化品牌,我市计划举办电视(网络)节目——"甲骨文识读大会"。

市广播电视台党委副书记、总编辑师文龙在发布会上介绍,本次活动

旨在以汉字为媒,以文化为介,通过举办形式新颖、难度适宜的系列活动,让更多人在寓教于乐的趣味竞赛中了解甲骨文字以及其背后的故事,掀起学习宣传甲骨文、传承弘扬中华优秀传统文化新热潮,为中华优秀传统文化走向世界,不断推进文化自信、铸就社会主义文化新辉煌作出贡献。

为切实组织好"甲骨文识读大 会",我们成立了活动筹备组,邀请甲 骨文和殷商文化方面的专家学者,组建专家库、数据库、出题库,拿出高水平的竞赛题目,通过"安阳融媒"APP推出相应的小程序供社会各界甲骨文爱好者参与海选。小程序将于新年元旦上线,无年龄、学历、地域限制,同时动员组织全市中小学校特别是"甲骨文教育特色学校"的学生参与活动。整个比赛分为初赛、复赛、决赛,竞赛过程聘请专家现场点评,并通过安阳广播电视台和网络新媒

体平台对外传播,按季播类节目播

"安阳是甲骨文的发现地,传承发展以汉字为重要载体的中华优秀传统文化,我们既得天独厚,又责无旁贷。坚持正确导向,既注重活动的形式,更注重活动的内涵,激发各界群众学习传承甲骨文的热情,从而更深地学习理解中华文明,古为今用,为更好建设中华民族现代文明提供借鉴。"师文龙说。

我市将分批发布未释读甲骨文字形

积极参与并取得优秀成果的给予最高10万元奖励

本报讯(记者张俊军)12月27日,记者从我市甲骨文研究与传承工作新闻发布会上获悉,我市将分批发布未释读的甲骨文字形,对于积极参与并取得优秀成果的将给予最高10万元奖励。

中国文字博物馆副馆长魏文萃介绍,为充分调动海内外甲骨文研究者的积极性、创造性,解决甲骨文释读目前面临的瓶颈问题,推动甲骨文释读取得新的实质性进展,由河南省委宣传部牵头,经全国哲学社会科学工作办公室同意,中国

文字博物馆于2016年10月至2019年10月先后开展了两次甲骨文释读优秀成果征集评选工作。截至2017年9月30日,第一批收到论证报告65篇,经过专家初审、终评,最终评选结果是:复旦大学蒋玉斌先生获得优秀成果一等奖1篇,奖励资金10万元;清华大学王子杨先生获得优秀成果二等奖1篇,奖励资金5万元。截至2019年10月31日,第二批收到论证报告84篇。目前,第二批甲骨文释读优秀成果初评已经结束,正在推进终评工作。征集

选活动引起了社会和学术界的广泛 关注,对甲骨文考释研究起到了积 极的推动作用。

习近平总书记始终关注甲骨文 研究和传承,尤其肯定了甲骨文作 为汉字源头和中华优秀传统文化根 脉的重要文化价值。为全面贯彻落 实党的二十大精神,发挥甲骨文研 究在中华文明探源工程中的积极作 用,甲骨文考释作为甲骨文研究的 重要基础工作,需要长期坚持,久 久为功,不断推向深入。中国文字 博物馆将长期坚持甲骨文释读优秀 成果的征集工作,对于积极参与并取得优秀成果的将给予最高10万元奖励。近期,该馆将在其官方平台发布第一批共500个未释读的甲骨文字形,目前正在进行专家论证,希望广大甲骨文研究者及社会公众给予广泛关注。

"我们还将继续分期分批发布其他未释读的甲骨文字形,同时以续建工程开馆为契机,大力普及甲骨文化,推动甲骨文考释,坚定文化自信,为弘扬和传承中华优秀传统文化作出积极贡献。"魏文萃说。

殷墟考古文旅小镇六大亮点打造文旅新高地

本报讯(记者 张俊军)12月27日,在我市甲骨文研究与传承工作新闻发布会上,市文旅集团董事长李友成表示,为进一步丰富殷墟主景区发展规划,优化旅游体验,殷墟考古文旅小镇积极融入考古元素,用六大亮点打造文旅新高地。

安阳殷墟考古文旅小镇是贯彻落实党的二十大精神和习近平总书记视察安阳重要讲话精神的具体举措,是我市着力培育的四大千亿级主导产业项目,主要承担殷墟国家考古遗址公园配套服务功能,总投顷。13.05亿元,占地总面积约17公顷。目前正在实施项目一期,占地面积约7公顷,建设内容包括考古科学馆、纱厂厂史馆、图书艺术中心、实景饭、遗梦》、元宇宙数字化街过、线下,部分街区已于11月15日开业试、约9公顷,主要围绕考古研学、计划均9公顷,主要围绕考古研学、计划培训、考古主题酒店进行设计,计划

本报讯(记者张俊军)12月27 2023年启动建设,2024年全面完

谈起殷墟考古文旅小镇积极融 人考古元素及其六大亮点,李友成如 数家珍。

亮点一是复原新发现的殷墟大型道路。近期,考古人员在殷墟考古文旅小镇内新发现一条大型东西向道路,长80米,为进一步研究商代都城的聚落结构提供了突破口。下一步,他们拟进行道路情景复原,增设铜车马、行人、游商等雕塑,真实反映殷商时期的市井繁荣

亮点二是考古科学馆。该馆定位为考古科普馆,集中展示中国现代考古百年所取得的重大成就,运用多媒体高科技手法,让游客沉浸式地体验考古挖掘过程、还原考古遗迹、进行考古研学和DIY创作等,成为集文化展示、考古博览、科教研学于一体的考古中心及研学基地。

亮点三是相州窑城市文化展厅。相州窑是一座在安阳发现的隋代瓷窑址,奠定了我国瓷器"南青北白"的格局。今年6月,相州窑复烧暨城市展厅项目落户殷墟考古文旅小镇,开展复烧和活态化研学实践,充分展示相州窑文化保护传承及活化利用成果。

亮点四是《殷墟遗梦》剧场演艺。殷墟考古文旅小镇积极打造了首个以殷商文化为主题的演艺剧目《殷墟遗梦》。该剧以商王武丁、王后妇好的传奇爱情故事为背景,充分挖掘商朝的服饰文化、婚俗礼仪、祭祀占卜、军事战争、商代乐舞、河南非遗等,借助裸眼3D、5G、雾森等技术,让剧情更加生动逼真,将成为豫北地区文旅演艺名片。

亮点五是元宇宙数字化街区输出股商文化。12月16日,元宇宙数字化街区荣获ECI元宇宙项目组银奖。下一步,殷墟考古文旅小镇将作

为安阳(殷墟元宇宙)的总部基地,结合后期工程,完成虚拟现实影院、殷墟 XR 商朝会的重大项目立项。高质量开发代表殷商文化的"安安"和"阳阳"数字人物 IP,并进行数字人AI长期训练,使之成为安阳首个"文化旅游数字向导"。

亮点六是积极营造考古元素文化氛围。相关部门将街区内的容井盖、灯柱、线杆等户外设施,融入甲骨文、青铜器设计理念。近期,安阳市第105座甲骨文书屋在殷墟考古文旅小镇内建成并试用,其内部陈列了大量殷商文化书籍。相关部门定期开展甲骨文研讨会、读书会等活动,不断唤起人们的文化记忆。

"让我们共同期待,在社会各界 共同参与和关注下,殷墟考古文旅小 镇再度成为'来了不想走,走了还想 来'的又一网红打卡地和文旅新高 地。"李友成说。

2023年度城乡居民医保缴费工作将于3月20日结束

本报讯(记者李慧)12月26日,记者从市医保中心了解到,我市2023年度城乡居民医保参保缴费工作将于3月20日结束。尚未参保缴费的城乡居民应抓紧时间办理参保缴费手续,逾期未缴费将无法享受2023年度城乡居民医保待遇。

据了解,城乡居民医保不仅是完善社会保障体系的需要,也是保障居民基本医疗的需求,实行的是个人缴费与政府补助相结合的筹资方式。2023年度,我市城乡居民医保个人缴费标准为每人350元,城乡居民以家庭为单位参保缴费,我市全日制大中专院校在校学生由学校统一组织缴费。

结合我市城乡居民实际参保缴费情况,为了更好地促进全民参保,经市税务局、市医保局研究决定,我市将2023年度城乡居民医保参保缴费截止日期从2022年12月31日延长至2023年3月20日。在征收延长期内缴纳医保费的居民,缴费次月起至当年年底享受城乡居民医保

待遇。

本次缴费延期结束后,将不再进行2023年度城乡居民医保费征缴。尚未完成缴费的城乡居民应抓紧时间办理参保缴费手续,以免无法正常享受2023年度医保待遇。

"已办理过参保登记的居民,可 以通过'河南税务'微信公众号、支 付宝等方式进行缴费;尚未办理参 保登记手续的城乡居民,应先前往 各乡镇、街道医保服务站,或县(市) 区医保中心办理参保登记手续。"市 医疗保障局规划财务和法规科科长 吴红波说,"我市城乡居民参保人员 可以享受基本医疗保险、大病保险 报销待遇,参保人员发生的符合规 定的普通门诊、门诊慢性病、重特大 疾病、住院医疗费用都可以纳入医 保报销范围,每人每年累计最高报 销55万元,其中基本医疗保险最高 支付15万元,大病保险最高支付40 万元,最大限度地保障了参保人员 的医疗待遇。'

一线见闻・基层行

鹤辉高速公路:

穿越青山伴绿水



□本报记者 刘剑昆 文/图

喜庆的歌儿唱起来,欢快的 秧歌扭起来。12月26日上午, 地处太行山麓淇河之滨的鹤辉 高速公路林州万泉湖站彩旗招 展,锣鼓喧天,当地干部群众在 这里欢庆鹤辉高速公路正式通

林州万泉湖站位于林州市 临淇镇境内,是鹤辉高速公路在 林州市境内唯一的出入口。当 天上午,邻近村庄的村民得知鹤 辉高速公路通车,纷纷自发赶到 这里参加通车庆典活动。

"早盼着这一天呢, 鹤辉高速公路今天终于通车了! 在外的乡亲们, 过年从郑州、濮阳、鹤壁回来的, 要走这条高速公路过过瘾啊!"崔庄村党支部书记冯存生手持手机拍摄着现场的热闹场面, 还加上了解说。在他的身后、身旁, 有不少男女老少都在用手机拍照, 有的还当场发抖音、发微信, 人人都成了摄影师, 人人都成了现场直播记者, 喜悦洋溢在每个人的脸上。

"随我上山,我让你看一看

鹤辉高速公路的气势!"通车庆典活动结束后,林州市高速公路 指挥部负责人李红海驾车邀请记者一起登山。我们从林州万泉湖站外沿着蜿蜒的山路行一一道山岭,停车向山下望去,只见鹤辉高速公路似一条挂在太行山山腰的长龙,其走向大体与美丽的淇河平行,颇有披荆斩棘,跨山踏峰之势。

站在山岭上,李红海迎风开怀。他满怀激情地说:"鹤辉高速公路是林州市交通建设史上的一个重要里程碑,是林州市应交旅融合发展、建设交通强国号召的一个缩影。鹤辉高速公路的建成通车,结束了林州南等。今年鹤辉高速公路通车,明年沿太行高速公路竣工,林州市将构筑起'中轴带两翼'南北呼应的高速公路网布局。"

實別等,有不少男女老少都 選手机拍照,有的还当场发抖 設微信,人人都成了摄影师, 都成了现场直播记者,喜悦 在每个人的脸上。 "鹤辉高速公路通车了,对 恐州市民来说,仅需一个半小 就能抵达万泉湖景区,出游将 即便捷!"万泉湖景区总经理 强难掩内心的激动,向记者 經濟高速公路起点位于鹤 壁市淇县东北侧的古城村附近, 路线从卫辉市进入林州市境内, 于辉县市新庄村东侧山凹与在 建的郑辉高速公路相接至路线 终点,路线全长61.213公里。其 中,林州境内 20.145公里,建设 大桥8座、隧道3座,在临淇镇设 互通一座,互通式立交连接线长

鹤辉高速公路通车,临淇镇党委书记郑长松在自豪之余更感到责任重大。他告诉记者:"我们南部乡镇要抓住鹤辉高速公路通车带来的新机遇,充分利用万泉湖景区的带动作用,在更大范围、更广领域和更高层次发展乡村振兴,努力实施以发展全域旅游助力乡村振兴的'林州模式',形成旅游'一业兴百业旺'效应,从而实现从旅游目的地到度假体验地的转变。"